

中国图书馆学会致台北图书馆学会的信

台北图书馆学会：

咫尺千里，岁月流逝，我们久已盼望祖国锦绣河山早日归于统一，祖国珍貴典籍早日合成完璧，海峡两岸图书馆同行亦自当结成一体。为此，当一九七九年中囯图书馆学会成立伊始，即给你们保留两名理事名额，虚位以待，今又适逢我会召开理事会第二次会议，会议决定函请你会派员前来祖国大陆参加明年召开的第二次会员代表大会和第三次全国图书馆科学讨论会（会期确定后，当再函告）或到各地参观。所需费用，可由我会提供。

海峡两岸的图书馆界人士中，老同学、老同事、亲朋故旧，不乏其人，多年分离，思念弥深，如今尤为关切。我们热望与台湾图书馆界同行加强联系，互相访问，交流经验，为促进统一祖国大业，共同贡献力量。

联系地点：北京文津街七号北京图书馆内中国图书馆学会秘书处

中国图书馆学会理事会

一九八一年十一月二十二日
于吉林省长春市

黄钰生致台湾图书馆界贺壬戌春节的信*

台湾图书馆界的同胞们、同行们：

壬戌年的春节即将到来。天津市图书馆学会会员，向在台湾的同行，致以中华民族传统节日的祝贺。

每逢佳节倍思亲。台湾海峡两岸的人，同此心情。在台湾的，想在大陆的；在大陆的，想在台湾的。

就我个人来说，在台湾有很多朋友——南开的同学同事，清华的同学，西南联大的同事同学。我经常想念他们。从美国、香港、日本或其它国家的来人来信，我得知在台湾的朋友们，也在打听我的消息。和我同辈的人，都是年愈古稀的老翁了，我的学生辈的人，多数也年近花甲，或者超过花甲了。咱们这些人，身在两岸，心在一起。咱们多么盼望在咱们有生之年，能够在大陆——或是在台湾——重新把臂握手，促膝谈心呀！

一九五二年我从南开大学调任天津市人民图书馆馆长，于今整整三十年了。图书馆成了我的专业。我认为：我有资格，也有义务向在台湾的同

行们问好、拜年，并趁此机会，提出一些刍荛之见，幸予采纳。

(一) 两岸图书馆界，在业务上互通声气。形式可以多样，渠道现有多途。人对人、馆对馆、学会对学会，可以通信，可以交换专业刊物；直接邮递一时办不到，可以转口间接通邮。外国的专业刊物偶尔报导两岸的图书馆事业与研究，但究竟语焉不详，难明真相。国内同行，自己人，没有理由让一百多公里的海峡，把咱们隔离开来。只要咱们双方努力，定能达到互通声气、互明真相，在业务上彼此促进、共同提高的目的。

(二) 两岸的图书馆之间，在书刊收藏上，互通有无。这也有方法多端。比如说：海峡两岸的图书馆互买对岸出版的图书。我所在的图书馆近两年来，每年收藏台湾出版的图书近一千种册；而且公开流通，有的还开架向读者推荐。我希望在台湾的图书馆，也同样地对待大陆出版的图书。又比如：大陆图书馆与台湾图书馆之间，举办馆际互借业务。一时做不到，交换馆藏书目，总是可行的吧！这有助于互相了解，共同努力，使我们国家的知识宝库丰富起来。特别是善本图书，咱们更应该互换目录，共同保护我们的民族遗产。又比如：为对岸影印或复制己岸所有，对岸所无的图书资料。这件事，像商品贸易一样，暗地里已经进行过不知多少次了。把它公开起来，岂不更好吗？

(三) 两岸图书馆工作者，交流经验，互相观摩。我去年六七月间，参加了美国图书馆协会的第一百次年会（我是中国图书馆学会代表团的顾问）。在美国，从事图书馆工作的中国人，为数颇多——从大陆去的，从台湾去的都有。我们异地相逢，以民族之情，同行之谊，坦率无碍地交流经验。有几位从台湾去的图书馆学专家，还到大陆上来，或探亲或讲学。咱们同行，与其仅在外国交流经验，在自己的国土上——在台湾在大陆都是一样，岂不更好吗？

(四) 两岸图书馆工作者，共同努力，促进祖国的统一。祖国的统一，是海峡两岸人民的共同愿望——凡是他血管里流着中华民族的血液的人，都同有此愿望。这个愿望的实现，不仅是执政当局的天职，民间的舆论，是牢靠的基础。咱们图书馆工作者，通过业务，可以影响舆论，处于极为便利的地位。咱们有义务，也有能力，促进这个上为列祖列宗争光，下为子孙万代造福的伟大事业的实现。让两岸图书馆同行，运用咱们手中的金线，和全国人民一道，把暂时人为分裂的祖国，缝成天衣无缝的袞裳；像铸工一样，把祖国铸成一个完整无缺的金瓯。

引领东南海域，不胜神驰，恭贺新禧不一

天津市人民图书馆 黄钰生（子坚）

1982年1月22日

• 信载天津市图书馆学会刊物